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A brassói kereskeelui ipar- 
kamara jelentése. 

Jóváhagyott alapszabálylyal legelőször 

a brassói kerületi betegsegélyző pénztár 

rendelkezett, mely 1893. február havában 
kezdte meg müködését. 

E jelentéssel kapcsolatban e helyen 

nem ajánlhatjuk eléggé figyelmébe önálló 

iparosainknak, hogy immár az állam által 

is helyesnek és szükségesnek ismert és fel- 

karolt betegsegélyezés ngyét ők is tegyék 
magukévá, s mig az alkalmazottakról a 

kerületi pénztár gondoskodik, – addig 

ők, önálló iparosaink gondoskodjanak ön- 

magukról. 

Létesitsenek önmaguk számára ily 

betegsegélyző egyesületeket, és a hol már 

vannak, mint itt Brassóban, támogassák 

azokat teljes erejükből. 

Egyetlen egy iparosnak sem sza- 

badna megfeledkezni a saját segélyezésé- 

nek, gyámolitásának e hatalmas eszkö é- 

ről. Egynek sem volna szabad hiányozni 

ez egyesületből, szegénynek s módosnak 

egyaránt; mert a szegényre nézve bajában 

segély, tán mentőeszköz, s a módosabb- 

nak is jól esik a bajában nyert támasz. 

A közlekedésügy terén a kamara je- 

lentése szerint a viszonyok kedvezők. — 

Egyedül a kőszénszállitás drágasága ad 

panaszt. 

Pedig igaza van a jelentésnek, hogy 

az olcsó kőszén egyik hatalmas segitő az 

ipar terén duló versenyben. S mi valóban 

csodálkozunk, hogy kereskedelmi miniszte- 

rünk e bajon még nem segitett. Hisszük 

azonban, hogy a baj szanálásáról 

gondoskodva lesz; s e helyen mi is 

kérjük, hogy iparunk verseny képessége 

érdekében a kőszén szállitási dija jelenté- 

kenyen mérsékeltessék. 

A vasuti forgalom terén fontos mo- 

mentum volt a Nagy-Szeben—feleki helyi 

érdekü vasuti vonalnak megnyitása 1892 

november havában. Ez a vonal azonban 

csak akkor érvényesülhet teljesen, ha a 

Fogaras és Brassó közötti vasuti össze- 

köttetés is megteremtetik. Ennek érdeké- 

ben tegyenek meg mindent azok, a ki- 

ket illet. 

A jelentés örömmel üdvözli az Or- 

szágos iparoktatási tanács szervezésének 

tényét, — foglalkozik a valutaszabalyozás 

. mélyreható tényével, — sajnálattal kon- 

statálja, hogy a lefolyt üzleti évben a ka- 

mara területén csupán négy nem nagy 

jelentőségü iparvállalat létesült, s végre 

áttér a kereseti adóra. A jelentés e részét 

szó szeriunt közöljük : 

Tekintettel arra, hogy a III-ad osz- 

tályu kereseti adó kivetése az 1893., 

1894. és 1895-iki évekre ez idén fog esz- 

közöltetni, elkerülhetetlenül szükségesnek 

tartjuk, hogy az itt tekintetbe jövő pénz- 

ügyi közegek magas helyről szigoruan uta- 

sittassanak, miszerint a kincstári érdekek 

képviselete alkalmával a megadóztatásnak 

lehetőleg igazságos és arányos s e mellett 

az egyes adózók adóképességét szem előtt 

tartó alapelvei szerint járjanak el s kü- 

lötösen tekintetbe vegyék, hogy ipari és 

kereskedelmi életünkben elszomoritó pan- 

gás uralkodik, melynek az adóprés oly 

szivesen alkalmazott megszoritása által 

való fokozása semmikép sem indokolt és 

nemzetgazdaságilaug csak károsan ható el- 

járás volna. Az elmondottak, különösen 

erre a kamaraterületre vonatkoznak, mely- 

nek iparüző s kereskedelmi körei, már 

sokszorta ismertetett okok folytán, tete- 

mesen aláhanyatlottak adózó képességük- 

ben, a nélkül, hogy e körülmény az utóbbi 

években kellő figyelemben részesittetett 

volna a mega ddóztatás folyamán. 

Az ezredéves országos kiállitás ügyé- 

ben azon reményének ad a jelentés kife- 

jezést, hogy az általa képviselt körök az 

ügyhöz méltó odaadással és lelkesedéssel 

kiállitás támogatásában s 

képviseltetése érdekében 

áldozatoktól sem fognak 

vesznek részt a 

iparunk méltó 

még nagyobb 

visszariadni. 

Ennek örülünk, s magunk is tudjuk, 

hogy iparosaink készülnek az ezredéves 

kiállitásra. De az érdeklődést, a lelkese- 

dést fokozni a kamarának is feladata, s 

hogy e részben tett-e valamit : arról nem 

szól a jelentés. 

Azután a kerületi kiállitási bizottsá- 

gunk is megalakult, de magáról ez ideig 

nem adott életjelt. Pedig a rendezést, a 

részvételt az érdeklődést a le- 

hető legszélesebb körökben fölébreszteni e 

szervezni, 

kerületi bizottság feladata 

volna. 

S még egy panaszunk van nekünk e 

helyen. 

Mig a kiállitás központi vezetősége 

állandóan értesiti a vidéki lapokat min- 

den fontosabb eseményről, s e czélból 
külön értesitőt nyomat, — mig a fővárosi 

sajtó épen első rangu kormánypámi lap- 

jai ismételve és ny tél 

ták, hogy a vidéki sajtónak miy fontos 

szerepe van e kiállitás rendezése körül, 

mily nagy hivatása a rendezés, a szerve- 

zés sikerének előmozditása körül: addig 

a kerületi bizottságok megalakitásánál — 

s ez nem egyedül Brassóra szól — nem- 

csak hogy mellőzik a sajtó képviselőit, 
hanem még csak nem is értesitik arról, 

ugy hogy annak megalakulása is csak 

utólag jut tudomására és azután a bizott- 
ság müködését, tevékenységét sürű homály 

fedi, arról semmit sem tudunk; pedig nem 

akarjuk hinni, hogy nincs is e részben 

s emmi tudni való. 

Ezzel végződik a kereskedelmi ka- 

maránk évi jelentésének általános része. 

A különös részre s általában az egész évi 

jelentésre még visszatérünk. 

Dr. —s. 

Politikai hirek. 
A főrendiház reformja tárgyában 

Pest vármegye közgyülése elfogadta Földváry 
Mihály alispánnak lapunk mult számában kö- 
zöőlt inditványát, melynek lényege az, hogy 

TÁBOCZA. 
Lovaglásaim. 

—– A ,„Brassó" tárczája - 

Irta: Dömjén Zoltánné. 

(Folytatás.) 

Himlő és tifusz mindentől megfosztotta, 
csak hiusága maradt meg a legnagyobb mér- 
tékben késő vénségeig. 

lovaglásra való előkészületeinket megtehetjük. 

Férjem, nem tudom, mily föltételek alatt és 
mily módon, beleegyezett s tudtomra adta még 
az nap, hogy pár nap mulva megtörténhetik 
a lovaglás. És oh csoda ! reményünken felül, 
nem ütköztünk többé semmi akadályba. 

Elkeseredésünket öröm s ezt ismét iz 
gatottság váltotta föl. Kezdetét vette a lo- 
vagló öltözékek kiválasztása, divatlapok meg- 
szerzése, a szinek feletti dleputa- Máry ma- 
mája még az amazonok jelmez albumát is 
megszerezte, vajjon nem találna-e benne szőke 
parókájához illő lovagló kosztámöt. ő teljesen résztvett a mi bánatunk! 

és vállalkozott, hogy veje uránál minden kö- 
vet megmozdit, hogy vágyaink teljesüljenek. 
Ha a vő meg lesz nyerve általuk, ugy az én 
férjem biztosan engedni tog, és én lovagol- 
hatok. 

Noha négy nőnek - mert már négyen 
voltunk Máry hugával — összetartása sem vol- 
na képes két férj érvelését megdönteni s aka- 
ratán győzedelmeskedni: akkor bizony mese- 
beszéd az, hogy a ludak mentették meg R- 
mát, meg hogy Dobó Katiczáék oly hősiesen 
védték Eger várát. 

A polgári házasság mellett és ellen nem 
hoznak fel oly nyomós és annyi érvet, mint a 

mennyit az anyós előszámlált a lovaglás mel- 
lett. Az ngy tárgyalása pem is ment simán, 

s a két családban voltak - ugynevezett za- 
jos parlamentáris jelenetek. 

A győzelem végre is a miénk lőn. A 
vő megigérte, az ékesenszólás eszközével oly 
bőségesen megáldott anyósának, hogy beszél- 

ni fog férjemmel, és kijelentette, hogy a 

Végre megegyeztünk, hogy8 mindJa né- 
gyen egyforma kék ruhában és magastoetejü 
kalapban fogjuk magunkat a főváros sport- 
kedvelőinek bemutatni. 

Csak a hiu öreg anyósnak volt a kalap 
ellen némi ellenvetése, mert - ugymond – 
az ő szőke hajához inkább illenék a kék sávos 
szőke sipka. 

A jelmezek elkészültek Egy éj válasz- 
tott csak el a nagy naptól. Mily nagy volt 
izgalmunk, leginkább mutatja az, hogy észre 

sem vettük, miszerint férjeink kik előbb oly 
el enszenvvel voltak vágyaink iránt, most egé- 
szen megváltoztak. Bár csak a szép idő ked 
vezne első kirándulásunknak! A félig átaludt 
éj után, a hajnal első sugara már ott talált 
lakásunk erkélyén. 

Jöttek társnőim és öltözékünk kölcsönös 

dicséretének kicserélése után vártuk a döntő 
pillanatot. Lovak vágtatásának ütemszerüű do- 
bogása tett tigyelmessé, hogy itt - van 

pillanat is, meg a lovak is. Siettünk az er- 

kélyre. Ott ált a négy — paripa. Nem egy- 
más mellett, hanem egymás után szomuruan 

lecsüggesztett fejjel. Mintha rosszul esett 
volna nekik, hogy ily kora reggel megzavar- 

ták álmukat — uri lovak lehetnek, gondoltam 
magamban. 

Szeiid jámbor állatok, mondták férjeink, 
bátran felülhetnek. Pál régi öreg kocsisunk 
majd kisérni fogja – jegyzé meg férjem 

z Andrássy — uton a paloták még ak- 
kor nem támogatták egymást, csak imitt- 

amott állt magában egy-egy épület, sejtvén 
e világvárosias ut jövendőjét 

A lovakra való felülésünk sok apró kel- 
lemetlenséggel járt, melyért gyakorlatlansá- 
gunkat vádoltuk; ezt a kinlódást nem látta 
senki. Ha pedig eryszer a nyeregben vagyunk, 
akkor nézhet ide az egész világ. Öreg társunk, 
éve nek sulya alatt, mindnyájunk segélyével 
beemeltetett a nyeregbe. Hogy angol nő létére 
szakavatottságát bemutassa, megkérdezte Pál- 

, hogy nem pókos-e a lova, mert ő nagyon 
fél : pókoktól 

Végre mind a négyen ott ültünk dicső- 
ségünk tetején, kellő óvatossággal leszijazva 
és lekötözve a nyereghez. Az öreg asszony 

„Tessek sak megnyugtátnyi mágát, majd 
a zöltbe egymás előtte mennek." A lovaglási 
műszavakhoz nem értettem s meg nyugodtam 
a válaszban. 

Lehet, hogy nagyon ki vannak dressirozva. 
Lassan haladtunk. Máry mamája száguldani 
szeretne és váltig biztatja Pált, hogy üssön 
a lovára. 

Tesség ság várnyi - mondja Pál - 
fogják magát mindjárt futnyi." 

És csakugyan, kiértünk a várostigetbe. 
Az állatkort felé vezető ut telve sport- 

kedvelő lovasokkal és lovasnőkkel. Az üdülő 
fővárosiak lepik el a gyalog ösvényeket. Mi 
büszkén vágtatunk - akarom mondani - bal- 
lagunk paripáinkon, még mindig libasorban. 
Az ózondus hajnali lég, ugy látszott, éppen 
nem izgatja lovainkat, lehorgasztott fejük azt 

mutatta hogy inkább a harmatos füben lel- 
nék gy De imeegyszerre mily 
változás: szörkém fefkapja fejét s megáll, 
utánna a többi 

Füleiket hegyezik s egy pillanatig 
állvak. 

Egy kintorna távoli hangjai meg 
faloinket, A hangok z e ilova- 

És csak azt sajnálta, hogy nincsen sarkantyuja, 
mire az öreg Pál dörmögött valamit. 
azt mondta volna : ,„Ha fiatal asszonyka meg- 
bolondulja magát, azttat ság irtek, de hogy 
áz öreg násságánák még nem nötted odá áz 

eszed a féjihez, aztat – ugyse' nem irtek. 
Nétjemknek büesn iutve, megindultunk. 

Az öreg Pál 
ermá Pál mondám — miért mennek a 

mi lovaink egymás után ? 

ig nem nk s 
Minth ba lagya, hanem bes ügetéssel ; 
Muntha csak ogymás után most is. Nem tudom, 

most is ugy van-e, de a mult zenéje Budapes- 
ten a verkli volt. A városliget éneklő mada- 
rainak hangjában halandő nem gyönyörköd- 
hetett. 

A den lépten nyomon fölhangzó 
verkli hangjai elnyomták azt s nemcsak a ma- 
darakat repülni, de az embereket i 
kénsszett ettek. 

(Vége köv) 
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a főrendiházban a vármegyék is képviselve 
legyenek. - Baranya és Arad vármegye is 
magáévá tette Debreczen-nek a főrendiház 
retormja tárgyban tett javaslatát. 

—– Az udvarhelyi ftőispán lemon- 
dása, A hivatalos lap a következő legfelsőbb 
kéziratot közli : 

Magyar belügyminiszterem előterjeszté- 
sére: Török Albert, Udvarhely vármegye fő- 
ispánját ezen állásától saját kérelmére fölmen- 

tem. 
Kelt Gasteinban, 1893. évi jul. hó 7. 

Ferencz József. s. k. 
Hieronymi Károly, s. k. 

— Mint a ,„Pester Correspondenz"" ér- 
tesül, a bázassági jogról szóló törvényja- 

Aztán 24 szóval Dr. Fischer Frigyes, 
25 szóval Wolf Frigyes választattak meg a 
központi választmány tagjaivá. 

Weber Vilmos a polgárság, Kelemen 
József és Vasmagides Demeter a lakósság 
kötelékébe való felvételt kérték, mit meg is 
nyertek. 

Ő felsége a király I. Ferencz József 25 
éves jubileumának emlékére a város által tett 

1000 frtos alapitványra vonatkozó okmány el- 
fogadtatott. 

Ez alapitvány kamataiból szegény gyer- 
mekek fognak ruháztatni vallás- és nemzeti- 
ségi különbség nélkül. 

Még csak a városi árva-alap számada- 
sairól szóltak, mi tudomásul vétetett. 

zzel a szokatlanul rövid közgyülés vé- 
get ért. 

melynek keretében a leg 
egyházpolitikai reform is, a kötelező polgári 
házasság bevezettetik Magyarország közéleté- 
be, még e hét ifolyamán a minisztertanács 
elé kerül s elfogadása után azonnal Ő felsége 
elé lesz terjesztve előleges jóváhagyás végett. 
A javaslat a legnagyobb gonddal van kidol- 
gozva s átnézték a legkipróbáltabb kánonis- 

ták. 

vaslat, legfontosabk 

-– A Romániával való vámszerző- 
dés ügyében irja a „P. C."" Hogy a monar 
chiánk és Románia közt függőben lévő keres- 
kedelmi szerződési tárgyalások ujabban elhu- 
zódnak, annak a politikához nincs köze s 

kizárólag közgazdasági okokon alapul: ugyan- 
is az érdekeltek legjobb akarata mellett se 
megy könnyen az átlépés a vámháboruból a 
szerződéses viszonyba. Különben csak lényeg- 

telen pontok rendezendők még, melyekkel 

ukár egy hét alatt is készen lehetnek. 

Háromszékmegye gazdasági viszonyai és 
teendői körvonalozása . 

Mezőgazdaság. 
(Folyt. és vége.) 

A gazdasági tanintézeteket egészen mellőz- 
hetni, ha a mintagazdaságok szaporittatnak, s 
a hoelyszinén közértekezés ek tartatnak a gaz- 

dasági dolgokról. 
Hanem az alsó községi is kolákban kel- 

lene a növendékeket a kerti s mezei gazda- 
ságban gyakorlatilag oktatni, még pedig egy 
kérdés- s feleletekre osztott kézikönyv : „Gaz- 
dasági káté" szerint. Ennek a gazdasági küté- 
nak csak rövidnek kellene lenni s fokról fokra 

haladni a kérdésekkel, hogy a növendékek 
maguktól rögtön készen legyenek a felelettel 

a már látott s hallottak után, és hogy az 
egynemü, egymással szorosan s következete- 

Városi közgyülés. 
Csütörtök délután három órakor gyült 

egybe a városi képviselő testület, hogy e ha- 
vi közgyülésén letárgyalja a 16 pontból álló 
napirendet. A csendes hangu közgyülés min- 

den egyes pont felett majdnem vita nélkül 
haladt át, daczára, hogy több nevezetes ha- 
tározatot hozott, mint azt is, a melyről legna- 
gyobb örömmel veszünk tudomást: hogy a 
Fekete és Uj-utczák vége közt fekvő területet 

iskolaépités ezéljára az államnak átengedte. 
A közgyülés határozatait különben kö- 

vetkezőkben adjuk : 
A napirend első pontjául a vizvezetéknek 

a házakba való bevitelére vonatkozó szabályzat- 
tervezete, illetve annak megvitatása volt ki- 

tüzve, de ez elhalasztatott, mert a tervezet 

most kerülvényki a sajtó alól, csak akkor osz- 
tatott szét a tagok között; ugyancsak elha- 
lasztatott a vizmérők kérdése is mindaddig, 
mig erre nézve adatokat gyüjt a tanács oly 
városoktól, a hol ilyenek már alkalmazva 

vannak. 
A közoktatásügyi kincstár által kért 

fent emlitett, mintegy 60000 méternyi terü- 
let, négyszőg méterenkint 2 frt 50 krajczár- 

jával adatott el. 
A sétatéri kávéház ujjáalakitására aján- 

lat nem érkezvén, azt ajánluton kivül Krémer 
épitőmesterre bizta a közgyülés. 

A közvágóhid kérdésénél elhatározta a 
gyülés, hogy az e czélra szükséges kölcsönt, 
a helyi általános takarékpénztártól fogja fel- 
venni, s kivánja, hogy a munkálatokat még 
ez évben megkezdjék. 

A honvéd kaszárnyai ut helyreállitására 
vonatkozó tervezetet és költségelőirányzatot el- 
fogadja, illetve helybenhagyja. 

Ezután a Langer Tamás kérelmének ele- 
get téve, a közgyülés továbbá az Árvaház- 
utczai kapunál lévő malom ügyét tárgyalta. 
Miután azonban erre vonatkozólag semmi ne- 
múű ajánlat nem érkezett be, utasitotta a ta- 
nácsot, hogy terjeszszen be ajánlatobt annak 
miként való haszonsitása iránt. 

A megüresedett erdőgyakornoki állásra 
Brennerberg Alfréd pályázót nevezte ki. 
Következett ezután a 10-ik pont, mely 

2000 frt megajánlásáról szólott, a bolgár- 
szegi utak és csatornázások helyreállitására. 
Több oldalu felszólalás után, a közgyülés 
megszavazta az előirányzott összeget olyké- 
pen, hogy azt a tanács a felmerülő szükség- 

letekhez képest oszthassa fel ugy, a mint e 

munkálatok kivitelénél az legalkalmasabb. 

sen egybefüggő tárgyak s müveletek termé- 

szetes, okszerű voltát azonnal átlássák, meg- 
értsék s később a gazdaságaikban követ- 
hessék. 

Nem bezárt tantermekben, s érthetetlen 

tankönyvek elméleti bemagoltatásában kell a 
kisgazdák gyerekeit a falusi iskolákban nö- 
velni, hanem a sza badban, az udvaron, a ker- 

tekben, a müűhelyekben, a mezőn, s mindent 
gyakorlatilag velök megcsináltatni, rendeztetni 
s az eszközöket jó karban általuk gondoz- 
tatni. Ilyen irányban növelt gyermekek s fiatal 
emberek még az ósdi öreg apákat is képesek 
a helyes utra tériteni, a nélkül, hogy észre 
is vennék; ilyen gyermekekkel lehet aztán 
mindenféle trágyanemekkel kisérleteket tétetni 
s azok alkalmazásában begy őket. A 
jelenleg divó tanitási rendszer a falusi isko- 
lákban, teljesen elitélendő. A hiábavaló költ- 

ség sokkal rosszabb, mint mikor a régi idő- 
ben a mester uram egymagára tanitotta a 
gyermekeket. Fél annyi tanitó s tanitónő mel- 
lett jobb eredménynyel lehetne czélt érni s a 
helyett a gyermekeket kinzó torna eszközök 

helyett jobb és üdvösebb volna gazdasági 
eszközöket szerezni be, gyalut, vésőt, furót, stb. 

A mezőrendőrséget illetőleg bevárandó 
a javaslatban lévő illető törvény meghozása, 

hanem addig is gondoskodni kellene egy gaz- 
da-biróság felállitásáról, mely hivatva volna a 
mezőgazdaság terén felmerülő vitás kérdések- 
ben, például a birtokszomszédi, mesgyeperek- 
ben, mezei utak, vizek s a többféle szolgalmi 
viszonyokban s ügyekben, mint érdek-kapcso- 
latban álló gazdák tanácsa itélkezni, ha nem 
is véglegesen, de mint első hatóság; vagy 
ha abba jogi személyek is bevonatnának, ak- 
kor egészen véglegesen is. Az ilyen testületek 
most külföldön egyre-másra alakulóban van- 
nak, a dolog tehát méltó, hogy nálunk is ta- 
nulmány tárgyát képezze és hogy a megyei 
gazd. egylet figyelmét magára vonja. 

Vizjog. 
A vizjogi törvény sok akadályokba ütkö- 

zött a gyakorlatban, s most azt ujra fogják 
talán szerkeszteni, tehát ez az átváltoztatás 
is bevárandó. mit azonban a vizlecsapolás 
és a vizek értékesitése körül a községek, s 
egyes birtokosok a jelenlegi törvény keretében 
megtehetnek, azt ne mulaszszák el megtenni- 
Részletekbe ereszkedni itt is lehetne, de már 
is hosszura terjedt ez értekezés, tehát bezá- 
rom azon megjegyzéssel, hogy Háromszéken 
még minden őserejében van és sehol a gazd- 
egyleteknek szebb s fontosabb hivatásuk nincsen' 
mint épen ezen határszéli megyében. 

1d. Z. Bodol a Lajos. 

Tanügy. 

A brassói m, kir. állami polgári leány- 
és elemi iskolák XVIII. értesitőjét az 1892/93. 
tanév végén a gondnokság bizásából az 
igazgatóság adta ki. 
Az elemi iskolák: a belvárosi fiu-, a bel- 

városi leány- és a bolonyai vegyes iskolából 

állanak. Igazgató Orbán Ferencz, vezértanitó 
Jánó Lajos. Á polgári leányiskola igazgatója 

Orbán Fe rencz, veze ője Liber Etelka r. ta- 
nitónő, ki az értesitő elején „A női kereske- 
delmi tanfol ól* irt értekezésél melyet 
lapunkban már közöltünk, ez intézmény szük- 
ségességét és hasznát mutatja ki, közölve 
egyuttal a tantolyamokra való felvét:1 felté- 
teleit is. 

ö 

A) Az elemi iskolák vezetését 14 ta- 
nitó és tanitónő viszi, ezenkivül 11 hitoktató 
fáradozik a különböző hitfelekezetü gyerme- 
kek oktatásán. 

A belvárosi leányiskolába beiratott 209 
tanuló, év végén volt 189, 1 ik közül róm. kath. 
volt 74, helvét hitv. 59, unitárius 8, ágostai 
hitv. 40, gör. keleti 5, izraelita 28; magyar 

168, magyar-német 29, szász 7, román 5. 
A belvárosi fiviskola beirt 222 növen- 

déke közül, év végére 203 maradt, kik val 
Jási és nemzetiségi tekintetben következőkép 

oszlanak meg: róm. kath. 72 helvét hitvall. 

97, unitárins 15, ágost. hitvall. 15, gör. kel. 
5, izraeli a 18. Magyar 188, magyar-német 
23, szász 6, román 5. 

vegyes iskolának összesen 
184 beirt növendéke volt, 95 fiu, leány. A 
fiuk között róm. kath. 30, helvét hitv. 50, 
unitárius 2, ágost. hitvall. 7, izraelita 1, gö- 
1ög keleti 5; magyar 88, magyar-német 2 

román 5. A leányok következőkép oszlanak 
meg : róm. kath. 34, helvét hitv. 39, ágost. 
8, izraelita 2, görög keleti 6. A vegyes is- 
kolában tehát róm. kath. növendék volt 64, 

retorm. 89, ágost. 15, unitárius 2, izraelita 

3, gör. kel. 11; magyar 167, magyar-ni met 
6, román 11 

Az osztályzatot nyert 545 áll. elemi is- 
tanuló közül előmenetelre nézve: ki- 

tünő 80 (14.7%,), jeles 145 (26.60/,), jó 149 
(27:30/), elégséges 98 (18:00/,) elégtelen 73 
(13 40,). A közép évi osztályzat tehát jó. 

Beiratkozások szept. 1. és 2. napján esz- 
közöltetnek. ' 

A polgári leányiskola tanitói testü- 
lete 7 tanárból és tanitónőből állott, a vallás- 
tanitást 7 hitoktató végezte. 

Beiratott 141 tanuló, év végén maradt 
123; róm. kath. 55, reform. 34, ágost. evang. 
16, görög keleti 17, unitárius 1. izraalita 18. 

Magyar 120, német 7, román 13, szerb I. 
Előmenetelre nézve haladó 98, javitó 18, is- 
métlő 7. Kitünő eredménynyel tanult 26, je- 

lesen 30, jól 40, elégséges eredménynyel 4, 
elé gtelen 23. 

A tanulók felvétele a jövő tanévre szep- 
k B.- tember 1-én és 2 án történik. 

A Brassó belvárosi róm. kath. főelemi 
iskola IX. értesitője az 1892/93. tanévről Biró 
Sándor főelemi vezető-tanitó ur szerkesztésé- 
ben jelent meg, ki, mióta ez állást betölti, 
minden évben hasonló kis füzetben számolt 
be pontosan a fenn emlitett iskola tanügyi 
mozzanatairól. 

Az értesitő élén Spaller József ir rövid, 
de lelkes értekezést „A hazaszeretet ápolása 
és fejlesztése" czim alatt, mig a második 
részből kitünik, bogy a 4 fiu- és 4 leány osz- 
tályból álló elemi iskolában a tanitást 12 ta- 
nitó illetve tanitónő végzi. Az iskola közvet- 
len főfelügyelője főtiszt. Möller ede apát ple- 
bános, az iskolabizottság tagjai pedig a mult 

tanévben: Vizy József (bizottsági elnök), Ka- 
szik Antal, Kopanitsseh Ödön, Nagy Ístván, 
Dr. Pavelka Ernő, Schmidt József, Biró Sán- 

dor (bizottsági jegyző) voltak. 
fin-osztályba beiratott 195 tanuló. 

év végén volt 184. Ezek közül róm. 
kath. 182, református 9, ág. evang. ö. a- 
gyar 154, német 41. 

A leányosztályokba beiratott 156 tanuló, 
kik közül 144 római kath., 4 görög kath,, 
református, 1 görög keleti, 1 pedig izraelita 
volt. Magyar 108, német 43, román 
tehát összesen 351 beirt gyermek közül év vé- 
géig 321 nyert oktatást; 27 kimaradt, meg- 

halt 3. 
A jövő tanévre a beiratások szeptember 

hó 1-én kezdődnek. 

HELYI HIREK. 
— A csángó házi ipar és csángóink 

érdekében László Gyula, lapunk munkatársa 
és a marosvásárholyi kereskedelmi és iparka- 
mara másodtitkára kezdeményezésére ki 
most a Noá ban nyaral — szerdán egy érte- 
kezlet volt Zajzon fürdőn, melyen Zajzon, 
Pürkerecz és Tatrang község in elligencziájá- 
ból számosan vettek részt. E három község la- 
kossága foglalkozik leginkább a házi iparral, 
a szép csángó szőltsek készitésével. Az érte- 
kezlet határozatait ezuttal röviden közöljük, s 

az ügyre még visszatérünk. A kormányhoz a 
brassói kereskedelmi és iparkamara utján se- 
gélyért fognak folyamodni, hogy a nép szö 

vőszékeit gy fel.1 Az ügy 
népszerüsitése czéljából pedig intézkednek, 
hogy egy két szövőszék mielőbb át alakittas- 
sék, hogy a nép azt előre megismerje, s an- 
nak előnyeiről meggyőződjék. Zajzon közsé- 
gében, mint a bárom község központján, egy 
szövőiskola felállitását tervezik, melyre a köz- 
ség minden bizonynyal kézségesen engedi át 
e czélra nagyon alkalmas telkét. házi- 
iparfejlesztő egyesület alakitását vették tervbe. 
A csángó ifjak foglalkozására, s a kivándor- 
lástól való visszatartására is merültek fel te- 
hát életre való eszmék. A mi felszólalásaink 
tehát nem voltak eredménytelenek, s most 
már azon a téren vagyunk, hogy tenni is aka- 
runk valamit. Csak előre ! 

— A magyar dalárda mult vasárnapra 
tervezett erdei kirándulását most vasárnap e 

hó 9-én tartotta meg a „Pojana Hlori"-ban 

Noa közelében. Már délelőtt gyakori taraczk- 
lövések jelezték a délutáni mulatságot, s a 

ragyogó szép időben akkora közönség is igér- 
kezett, hogy a közuti vasut megálló helyein 
valóságos kis csaták folytak le. 

Künn az erdőben is szép közönség gyült 
egybe, s a tánczra vágyó ifjuság Galuska ro- 
pogó csárdásai mellett már bele is kezdett a 
mulatozásba, de ekkor, hirtelen beborult az 

ég, s az eső megeredt. A dalárda künn a zöld- 
ben Biró Sándor ur vezetése alatt énekelt 
ugyan néhány szép dalt. de miután az idő 
nem engedett, lassankint eloszlott a közönség. 
A jókedv azonban általános volt, s a ki ott 
volt kedélyes délutánt töltölt. - (E hirt már 
lapunk mult számában kellett volna közölnünk 
e a szedőgyerek a kéziratot elveszitvén, az 

csak most került meg. Szerk.) 

—– Több vizet ! Sétatéri zenénk alkalmá- 
val főleg vasárnap délelőtt fullasztó por van 
mindig a séta éren. Kérjük, a kit illet (a vál- 

lalkozót, vagy a tanácsot), hogy legalább ilyen 
alkalmakra öntöztessen gyakrabbau és jobban, 
hisz vizért nem kell messze menni ! 

rassóban szünidőző magyar 

egyetemi hallgatók elhatározták, hogy ez -év 
en is rendeznek tánczmulatságot. A már 

megtörtént megállapodások szerint az estélyt 
augusztus hó 5-én tartják, s a rendezőség 
mindent elkövet, hogy a tavalyihoz hasonló 
eredményt érjen el. Mi is felhivjuk a közön- 
ség figyelmét, már jóelőre a kedélyesnek igér- 
kező tánczmulatságra, annál is inkább mert 

a magyar egyetemi hal gatók már tavaly is 
fényesen bebizonyitották, hogy mire képesek. étküldését lezközelebb meg meghivók t 
kezdik. 

Czimbalom hangversenyt rendezett 
ifj. Galuska János tegnapelőtt este a Central 
szálloda nagy termében. A concerten alig 15- 
ön voltunk. Fiatal, alig 14 éves gyerek czim- 
balom játékában gyönyörködtünk; — ambi- 
tiózus primásunk, Galuska János mutatta be 
fiát á brassói nagy közönségnek. - A fiatal 
Galuska Jánoson meglátszik, hogy Allaga Gé- 
zának tanitványa. Nyugodtságával, fesztelen 
megjelenésével első pillanatra leköti az ember 
figyelmét, Mi játékának lényegét illeti, miu- 
denek előtt, iskolázott technikája érdemel 
emlitést. Két hangverseny (G. dur és C dur) 
s egy rizzicato etüdeben meglepett hangszeré- 
nek bravouros kezelésével Hosszu programmjá- 
nak nagyobb szabásu pontjai is voltak, p. o. 

„Rémkirály? — Sehuberttől s egy szépen 
összeálitott egyveleg a ,„„Traviátá-ból. Két 
yönyörü magyar dalt is játszott Allaga átira- 

tában. Meggyőződtünk arról, hogy mégis csak 
inkább a magyar nótára teremtette Isten a 
barna vért. Különben, hogy épen valamit 
kritizáljak is – megjegyzem, hogy a czim- 
balom nem a legjobban volt hangolva; egy 
pár helyt még a laikus fülét is megcsapta 
disharmoniájával. Továbbá egyes akkordok, 
sőt taktusok váltak kivehetetlenekké a nagy 
resonantia miatt, mi vagy a pedál nem elég 
gyakorlott használatának, vagy a terem kongó 
voltának tulajdonitható. Égyelőre - hisz mé 
valószinüleg találkozunk — tulajdonitsuk csak 
a teremnek. A hangverseny sikertelenségének 
nem egyedül a közönség az oka. Mindeneset- 
re jobb lett voln. legalább is asztalok mel- 
lett rendezni, ha nem is a kertben. No de 
majd máskor! Egyébiránt a mostani részvét- 
lenség ne csüggeszsze Allaga fiatal tanitványát. 
Jelenlegi képzettsége, szorgalommal s kitar- 
tással párosulva — jövőt igér. L. d. 

— Ssétatéri zene vasárnap jul. 16-án. 

Müsor: 1. Lachmann: ,„Zászlószentelés" in- 
duló. 2. Strauss: Nyitány „Methusalem her- 
czeg"-hez, 3. Ráb: ,Stetánia-keringő". 4. Me- 
yerbeer: Abránd a ,„Hugonották" cz, operá- 
ól. 5. Denicu: „Sirba Popilorá. 6. Verdi: 

Egyveleg az „Othello" cz. operából. 
Hangverseny. A katonai zenekar hol- 

nap, vasárnap a Központi (Nro 1) szállodá- 
ban haogversenyez. Itt közöljök a műsort a 
terembeni hangversenyhez, miután a kerti 
hangverseny műsorát, mely a kedvezőtlen idő 
miatt elmaradt, már közöltük. 1. Sommer: 

Induló Bizet ,Carmen operájából. 2. Kreutzer: 
Nyitány a „Granadai éji szállást cz. operá- 

hoz. 3. Strauss: „Gross-Wien", keringő. 1. 
Rubens: ,Domino nero", cavatina szárnykürtre. 
5. Klemm: Ábránd Weber operáiból. 6. 
Barbu Jonica: ,„Tudod-e", dal szárnykürtre. 
7, Flohsmann: ,„Kedvonoz albumom, egyva- 
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eg. 8. Liszt: II. Magyar Rhapsodia. 9. Ba- 

yer: „Rouge et noir", kártya- rkeringő. 10. 
Ertl: ,Bei den Sc irammeln", egyveleg. - 
Kezdete esti 8 órakor, belépti dij 30 kr. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
= Karl István hátszegi já- 

rásbirósági aljegyző a homoród-oklándi jbság- 
hoz albiróvá neveztetett ki 

—– Italmérők kátéja czimen Zborai Jenő 
aradi m. kir. pénzügyigazgatósági számellenőr 
egy kis füzetet adott ki, mely utmutató kiván 
lenni az italmérési engedélyek megszerzése és 
az italmérés mikénti gyakorlása körül. A kis 
füzet ára 32 kr, mely szerzőnek Aradra kül- 
dendő be. 

— A lipiki jódfürdő rk száma 
már 1049 átutazókkal együtt 1265. 

– Történelmi kirábttks, A Vas- 
vári eleste helyének megállapitása és a fun- 
tinelli ütközet történelmi részleteinek össze- 
gyüjtése tárgyában, mint emlitettük, vasárnap 
a Vasvári-kör évi rendes közgyülésével kap- 
csolatosan kirándulást rendeznek a gyalui ha- 
vasokra. Az ügy érdekében Szabó Samu ta- 
nár, a Vasvári kör elnöke közelebbről Nagy- 
Váradon járt, a még ottan élő 48-49-es Vas- 
vári katonákat megnyerni a kirándulásra. A 
Vasvári katonái közül a kiránduláson való 
részvételre eddig a következők nyilatkoztak a 
részvételre nézve : Berkesy Sáundor, jelenleg a 
Bánffi család ellenőre Csucsán, Vasvárinak 
volt a szolgája. Karniol Samu Abrudbánya 
Pethő Károly volt hadnagy, Kis-Borosnyóról, 
Mányay Imre nyug. honvéd Marosvásárhelyről, 
a német halálfejes legió 7. századának volt 
katonája. Borsos József nyug. közj. Papfalva. 

Dr. Kiss Ferencz Biharmegye főorvosa és 
mások. - A kirándulás Bánfi-Hunyad felől 
vasárnap reggel történik. Kocsikon vonulnak 
fel a kirándulók a havasra. Ott a hely meg- 
állapitása után ünnepet tartanak s a helyet 
és a kirándulókat a Dunky fivérek a kolozs- 
vári orsz. ereklye muzeum s a , Történelmi 
Lapok számára lefényképezik. A kiránduláson 
bárki részt vehet és csatlakozhatik az ünne- 
pély után az E. K. E. havasi kirándulásához. 

- Egy kolozsvári földész 100 frtja az 

Emké-nek. A minap délelőtt egy tisztes öreg 
férfiu jelent meg az egyesület főtitkári hivata- 

lában és 100 frtot adott át azzal a kijelentés- 
sel, hogy Kovács Péter kolozsvári földész 

nyujtja, ki beteg és személyesen nem jöhet 
el. A pénzt a következő levél kisérte : „Ettől 
az öreg rokonomtól küldöm a levelet s a pénzt. 

Beteg lévén, nem vihettem el magam Elmult 
két éve, hogy mind gyüjtögetem ezt a né- 
hány forintot, hogy adjam át az Emkének a 
haza oltárára, a magyarság megmentésére, mint 

alapitó tag. Kérek egy nyugtát a pénzről 
azután legyen szives rendeltetése helyére jut- 

tatni. Vajha ez a kevés pénz is üdvös czé- 
lokra fordittatnék, mint a többi ezelőtti na- 
gyobb és kisebb adományok. Alázatos szolgája 
Kovács Péter, kolozsvári földész. 

— Tusnád fürdőről irják: Azon rossz- 
akaratu hiresztelésekkel szemben, a melyeket 
legujabban ismeretlen személyek terjesztettek, 
hogy t. i. itt Csik-Tusnád fürdőhelyen, vala- 
mint a környéken himlőjárvány uralkodik, 
kénytelenek vagyunk kijelenteni, miszerint 

sem itt, sem a környéken himlőjárvány avagy 
bárminemd eőa betegség nem uralkodott 
s jelenleg s 

Csik- , 1893. julius 10. 
Dr. Kovács ó Dr. Hoffer Samu, 

türdőo onvéd ezredorvos. 
Pawelka Ernő. 

CSARNOK 

Szerajevói török iskolák. 
(Vége.) 

Mindazáltal e konzervalizmus daczára, 
már némi nyugati hatást láthatunk az isko- 
lában, noha ez inkább csak külsőségekben 
mutatkozik. A gyermekek kényelmes padok- 
ban ülnek, a hodsá-nak (tanitó) meg van a 
maga asztala és széke, mig az előkészitő is- 
kolában ő is a töldön keresztbe tett lábak- 
kal ülve oktatja a fiatalságot, mely közül 
a legtávolabb ülőt is a kezében lévő hosszu 
nádpálczával megfenyitheti. 

Némely osztályban meglehetős fiatal, fe- 
hér turbán os (fejkendő) ifjak tanitottak; ezek 
a tanitóképezde jelesebb növendékei, ik a 
hodsákat betegségük vagy más elfoglaltságuk 

esetén helyettesitik. A fehér turbán viselése a 

tudomány jelképe és a tanitók, tanárok s papok 
kizárólagos joga. 

Ugya épületben van a dar-ul muali- 
miu (tanitóképezde) elhelyezve, melynek hall- 
gatóit a szofta (a tudomány által megégetett) 
ezim illeti meg. A felvétel ez intézetbe a felsőbb 
elemi iskola elvégzése után történik és a ta- 
nulókat a 3 éves tanfolyam elvégzése után, 
részint tapitókul, részint kisebb községi hi- 
vatalnokul alkalmazzák. A tanitás anyaga kö- 
rülbelül megfelel a középiskoláink felsőbb 

osztályaiban előadottakkal. A fősulyt azonban 
itt is a korán és vallási tantárgyak elsajátitá- 

sára forditják. 
Szerajevónak legfelsőbb tanintézete a se- 

riat (jogakadémia) iskola. Egy emeletes épü- 
tete, melyet 5 évvel ezelőtt emeltek - arab 
styljével és diszitményeivel szembetű nő ellen- 
tétet képez a körülötte lévő fagunyhókkal: 
Udvarába belépve, a régente oly világhirü, de 
immár elpusztult arab, perzsa és török med- 
resszé-k (főiskola) képe táral elénk. Az udvar 
körül egy remek oszlop csarnok huzódik, 

melynek ivei fent mozaikkal vannak kirakva. 
A kikövezett hely közepén egy kerek, 

jókora magas mánványmedenezében szökőkut 
löveli fel sugarait. 

Az intézet igazgatója bevezetett ben- 
nünket az egyes tantermekbe, melyekben az 
előadások javában folytak, E termek már tel- 
jesen nyugatias berendezésüek s a tanár 
emelvényen, kathedrán ül. Az egyikben belép- 
tünk alkalmával az örökösödési jogot adták 
elő, melyet a tanár gyakorlatilag is megvi- 
lágitandó, szám tani táblázattal vezetett be. 
Egy másik tanteremben az arab nyelv synta- 
xisát magyarázta a tanár; meggyőző előadási 
modora és a durva arab gégehangoknak szép 
kiejtése kellemesen érintettek bennünket. 

E főiskolában egyrészt a philosophia, 
theologia és az ezzel szoros kapcsolatban álló 
jog, mely a koránon alapul, másrészt a nyel- 
veknek alapos ismertetése képezik a tananya- 
got. A nyelvek közül a török, arab, s perzsát 
és mint nem kötelezőket a németet és szerbet 
tanitják. Az előadás nyelve bosnyák és török, 

mely utóbbin való előadás ujabbi időkben 
mindinkább terjed. E jogakadémiából kikerül- 
tek többnyire törvényhatósági hivatalnokokká 
lesznek, de nyitva áll előttüuk - mint a tö 

rökség legmüűveltebb részének, a legmagasabb 
életpálya is. 

E seriat-iskola helyiségeinek pazar, de 
egyszersmind czélszerű berendezése valóban 
meglepő. Az intézet bennlakással is össze van 
kötve, melyet ez időtájt harmincznégy tanuló 
vesz igénybe. Minden egyes hallgatónak az 

emeleten kényelmesen berendezett külön szo- 

bája van, a hol háborithatatlanul szentelheti 
idejét tanulmányainak. Rendelkezésükre áll to 
vábbá több, a törököknél oly fontos szerepet 
játszó fürdő-szoba. Ezenkivül van közös étke- 

zésük, melyet a török étlap alapján vezetett 
konyha lát el, az ascsi basi-nak (főszakács) 

legalább nekünk tett biztositása szerint izletes 
étkekkel. Meg van továbbá minden egyes ta- 
nárnak a szobája. A tanárok valamennyie mo- 
hamedán, kivéve a szerb nyelv keresztény 
tanárát. Az igazgató hivatalos helyisége, el- 
lentétben a többiekkel, egészen keleties be- 
rendezésü, mig a konferenczia s vizsgaterem a 
keleti kényelem és nyugati czélszerüség egye- 
sitése által jó benyomást gyakorol, melyet 
még emel ama körülmény, hogy ily környe- 
zetben, a falon ÖŐ Felsege a magyar király 
arczképe függ. A földszintből kiemelkedő 
gyönyörű kupolás dsámi méltó kiegészítése a 
a fent emlitetteknek. 

E főiskolát szintén a kormány tartja 
fenn, s mondhatni, bogy biztosabb az 

országos kormány helyzete Boszniiban, minél 
inkább igyekszik a mohamedán elemet erő- 
siteni és ezt első sorban a török iskolákkal 

érheti el. 

annál 

Haas Samu. 

Közönség köréből. 

Nyilvános köszönet. 
A brassói iparos ifjak önképző egyleté 

mek vasárnap, jul. 9 én tartott mükedvelő 
előadása alkalmával szivesek voltak felülfizetni: 
Killyéni Endre ur 2 frtot, Józsa Mihály el- 
nök ur 2 frtot, dr. Zakariás János ur 2 frtot, 
Koró di Mihály ur 1 frt 50 krt, N. N. 60 krt, 
N. N. 30 krt, N. N. 20 krt. 

Fogadják a t. felülfizetők szives adomá- 
nyukért hálás köszönetünket. 

em mulaszthatjuk el egyuttal forró kö- 
szönetet mondani azon diszes és nagy közön- 
ségnek is, mely megjelenésével nagyb ecsü 
pártfogását velünk a jelen alkalommal is érez 
tetve, előadásunkat megtisztelte s az anyagi 
sikert biztositotta, akkor, midőn e ik iránt 
csak kegvző len kilátásunk lehetet 

A rokonszenves fogadtatás, éy el elő- 
adásaink városunk közönségénél mindig talál- 
koznak, csak buzditásul fog szolgálni előrető- 
rekvésünkben s csak ösztönözni fog bennün- 
ket arra, hogy e meleg pártolást necsak kö- 
szönettel fogadjnk, hanem iparkodjunk is azt 
ova-tovább mindinkább kiérdemelni. 

ég egyszer: köszönjük a tapasztalt 
pártfogást ! 

A rendezőség. 

A helyi érdekü vasut uj menetrendje. 
Indulások. te 

pályaudvarhoz 4 ó. 
reggel, 9 ó. 43 p. reggel, 
előtt, 11 ó. 29 p. délelőtt, 1 ó. 51 p délután, 
6 ó. 38. este és 9 0. 55 p. este; Noa állo- 
másrad ó. 17 p. dertén és 5 ó. 16 p. dél- 
után; Hosszufalura 7 ó. 49 p. reggel, 11 ó. 
42 p. délelőtt, 2 ó. 53 p. délután, 5 ó. 43 
délután és 9 ó. 20 p. este; Bertalanra 5 ó 
25 p. reggel, 8 ó. 36 p. reggel, 10 ó. 11 p, 
délelőtt, 12 ó. 16 p. délután, 1 ó. 51 mk 
után, 4 ó. 24 p. délután, 7 ó. 26 p 
7 ó. 57 p. este és 10 ó. 54 p. este. (Roteske 
Bertalanra 6 ó. 37 p. reggel. 

Erkezesek. Sétatér állomásra, m. á. v. 
pryaydpzrát 5 ó. 25 p. reggel, 8 ó. 36 p. 
reggel, 10 ó. 19 p. délelőtt 11 ó. 13 p. dél- 
előtt, 12 ó. 16 p. délután, 2 ó. 37 p. váln 
7 ó. 26 p. este és 10 o. 54 p. este Nóa- 
állomásról 4 ó. 24 p. déután és 6 ó. 22 p. 
dolmr- Hosszufaluról 7 ó. 27 p. reggel, 

p. délelőtt, 1 ó. 51 p. délután, ő ó. 

46 m és 7 ó. 57 

állomásról m. á. v. 

p. este; Bertalanról a ó. 
8 p. reggel, 7 ó 42 p. reggel, 9 ó. 48 p. 

feggel ó 42 p. délelőtt, 1 ó. 54 p. dél- Ujd r Különleges 
után, 2 6. 53 p. hé után, 5 ó. 43 p. délután, pinueés se TTEK ségek 
9 ó. 20 p. este és 9 ó. 58 p. este. (Bertalan- Há és mos 
től Főtérre 6 ó. 34 p. reggel. nyekben tájék felébérmontve, 

Elismert ogjo és 
legdivatosabb 

Nyilt tér.) PoszTÓóSZoVETEK 
a tavaszi és nyi ári ieéhvke, a legolcsóbbtól alon 

ódi és öltö, 

Kolozsvári közuti vaspálya. 
T12.–1893. 

Pályázat. 
A kolozsvári gőzmozdonyu közuti vas- 

pálya az alábbi állásokra a következő pályá- 
zatot atee 

mozdonyvezető, egyenkint 45 frt. és 
kilomat pénz 

1 m ozdony füűtő 25 frt és 
pénz havi fizetéssel. 

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy 
1. megkivántató Edrzotségüket, 
2. eddigi szolgálatukat, 
3. egészségi állapotukat és 
4. kifogástalan előéletüket igazoló bizo- 

nyitványukat pályázatukhoz mellékeljék. 
A pályázati kérvények alólirt ezimre f. 

évi julius hó 20 ik napa r ondől 
Kolozsvár, nő, jul én. 

koloeeonri közvti va spálya 
332 1-1 igazgatósága. 

kilométer 

Eggyedüli és biztos segél 
vagy elgyengült férfierőnél 

Tmpotencziaj az uj cs. és kir. szaba- 
delmezott keszülékkel Észre nem vehető, kül- 
sőleges, j ás mellett ártalmatlan, kellemes, 
az ingerlést kizár gyógym 

Hirneves tanárok eleerő okiratai és leg- 
melegebb orvosi zjánlato 

Telje ezrei 
érdek hélkül ajánlják enat 

Postai szétküldés és csomagolás titoktartó. 
Tartalom és szállitó ki nem vehe tő. 

Dr. Carl Altmann 
WIEN, VII., Mariahilferstrasse Nr. 70. 

Röpiratok kivánatra ingyen és bér- 
307 (2-30) mentve küldetnek. = 

Báli 

krtól 11 m 68 krig, fekete, fehér 
és szines 
45 krtól 14 frt 65 krig csikozott, 
koczkázott mintázott, damaszolt st b. minő- 
ségben (mintegy 200 különböző fajta és 
2000 különböző szin- s árnyalatban) posta- 
bér- és vámmentesen szállit HENN 
G. (cs. kir. udvari szállitó) selyemgyára 
Zürichben. Minták postafordulóval küldet- 
nek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasz- 
tandó. 310 (3-3) 

*) Az ezen rovat alatt megjelent közlemények 
ért nem vállal felelősséget A s 

nyökre, felöltőkre és ininden más czélra gyári 
árakon méterenként is magánosoknak és sza- 

bóknak 

a cs. és kir vánompszt és rtk gyá rak 

Zwittauba t.= 
Egyenruhaszövetek, vizhatk Aep ete és 
vetkszpősat k. Peruvienn és do szalon- 

öltönyökre, utazó plaidek s 

TNői ruhaszovet- 
minden ujdonság a legnagyobb választékban. 

Minden 

kisérlet ál- 
MINTAKÖNYVEK Elismerő 

iratok a tár- 
szabó kbér- jandó vásár- za óimesterekne bér. sadalom 

mentetlenül inden ré- 
láshoz vezet, tegéből. 

Sz. 2960/93. 

Hirdetmény. 
az alant nevezett közadó kirovások tárgyában 

z 1883. évi 44. t. cz. 16. és 18. §-ai értelmében ezcnnel köztudomásra 
hozatik, a tekintetes m. kit pénzügyigazgatóságtól ide beérkezett alant ne- 
vezett egókvetési lajstromok és pedi 

1)) az összes földbirtokosokat magában foglaló földadó felosztási lajstrom, 
2) az 1893. évi házbér és házosztályadó kivetési lajstromok, 

3 ) az I. és II. oszt. ker. adókivetési lajstromok, melyekben az adóköteles cse- 
lédek, az iparossegédek, a segéd nélkül dolgozói iparosok, a dijnokok tbe valamint a 
II. oszt, ker. adóval megadóztatott ház és födbirtokosok vannak fölvév 

A IV oszt. kor. adókivetési lajstromok, melyekben az évi szetés vagy 
bér meltet szolgálatban álló egyének, vagy kegyelemdijt, nyugdijt élvező állami, tör- 
ványhatósázi, községi és magántisztviselők, szolgák stb. fel vannak véve, 

föld - és házadó után kivetett általános jövedelmi pótadó kivetési lajstromok, 
a tőkekamat és járadékadó fizetésére kötelezett feleket magában foglaló ki- 

vetési lajstromok ok, 
az alólirt városi adóhivatalnál 8 napon át, azaz folyó évi julius hó 22-t ől 
julius hó 31-ig bezárólag délelőtt 7 órától 1 óráig közszemlére ki vannak téve. 

Ezen kivetési lajstromokban foglalt adótételek ellen a netáni felszólamlásaikat 
és pedig: 

a) azon adózók, kik a fent nevezett adónemek egyikével már a mult évben vol- 
tak megróva, 15 nap alatt, azaz f. é. augusztus hó 7-ig bezárólag, 

b) azon adózók azonban, kik a fenntidézett adónemek egyikével a folyó évben 
első izben róvattak meg, adótartozásuk az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 
15 nap alatt a tekintetes közigazgatási bizottsághoz, irányozva a tekintetes helybeli 
városi tanácsnál beadhatják. 

A fennt kitüzött határidők után benyujtott felebbezések, miut elkésettek fel- 
tétlenül vissza fognak utasittatni. 

égül az összes adózók ezennel felhivatnak a folyó évi adótartózásuk előirása 
végett az 1893. évi adófizetési iveikkel együtt minden késedelem nélkül az alólirt 
városi adóhivatalnál megjelenni. 

Brassó, 1893. évi julius hó 13-án, 
330 (1-1) 
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Pályázat. 
A városi zálogháznál üresedésbe jött 

évi 700 forint fizetéssel és 140 forint lak- 
pénzzel egybekötött, az ingóságok becslé- 
sével megbizott becslőbiztosi állás betöl- 
tése iránt ezennel pályázat hirdettetik. 

A szövőipari szakmából való pályá- 
zók (rőföskereskedők, szabók stb, kik ezen 
állásra pályázni kivánók tartoznak a sza- 
bályszerüleg bélyegzett és sajátkezüleg irt 
folyamodványukat előéletük, képességük, 
s különösen iskolai és szakképzettségük 
és a számvitelben való jártasságuk igazo- 
lása mellett legkésőbb folyó évi julius hó 
1-ig alólirt városi tanácsnál átnyujtani 

Egyidejüleg felszólittatnak pályázók, 
hogy folyamodványukban az iránt nyilat- 

kozzanak, hogy az évi fizetést felérő szol- 
gálati biztositékot mily módon kivánják 
nyujtani. 

Végül figyelmeztetnek pályázók, hogy 
az ujonnan választott zálogházi tisztvise- 
lők nyugdijazási szabályrendelete 26. és 
27. §S§-aiban meghatározott járulékot a 
nyugdij-alapba befizetni tartoznak. 

Brassó, 1893. évi julius hó 8-án. 
városi tanács. 

29 (2-2) 

Execelsior kávé 
a legjobb pörkölt szemes kávé, erő, zamat és 
szaporaság tekintetében az elkényoeztetett igé- 

nyeket is kielégiti, 

az Excelsior kávé 
saját mód szerint pörkölve, a legkiválóbb faj 
ták keveréke és sok kal jobb, mint a többi 

forgalomban előforduló minőségek, melyekhez 
250/, megtakaritást nyujt és hónapokon át 

megtartja erejét és zamatját. Minden taka- 
rékos házi asszony tegyen az Excelsior ká- 
véval egy próbát es győződjön meg saját ta 
pasztalataiból annak felülmulhatl ulajdon- 
ságairól. A finomabb 00-ás számu minőségüek 
ára 2 frt 40 kr, középfinom 0-ás számu 2 frt 
20 kr ki ónként. 1, 1l, és 1, kilós törvénye- 
sen védett és védjegygyel ellátott csoma- 

okban. 
KAPHATO BRASSÓTAN: 

ZINTZ HENRIKNÉL, PORR EMILNÉL és 
TEUTSCH és TARTLERNÉL. 

Első magyar gőz-kávépörkölde 

Weortheimer és Frankl Budapest, 
324 (1-6) 

e 

Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsenek. S 
Az összes nyeremény a biztositottak javára esik. 

A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet a világon. 5 

felvilágositással szolgál az 

Erdélyrészi Al-igazgatóság 

vagy a helybeli főügynökség 

KOLOZSVÁRTT, 

6 
o
 

a legolcsóbb 
zongorák, pianinok és 

harmoniumok, 
ugy bécsi, mint 

külföldi gyártmányok. 

o
0
 

közönség figyelmébe ajánlva, 

GRÜVViLD ILBIRT 
putorraktáaráaban 

Brassóban, Kórház-utcza 62. szám alatt 
a pnató 

ZONGORÁK 
a legjutányosabb áron, őt évi jótállás mellett, és pedig kellő 

biztositék ellenében 
z z 

sz10 forint havi részletfizetésre is 
kaphatok. 

Játszott zongorák ujakra becseréltetnek. 
Vidéki megrendelő sziveskedjék levelében a becserélni óhajtott 

hangszer számát és gyárosának nevét tudatni s ennek alapján 

meghatározhatom, mily áron cserélem be az ócska zongorát, 

a nélkül, hogy azt külön megtekinteni szükséges volna. 

Magamat és raktáromat elóforduló szükségletek esetére a n. é. 

maradok kiváló tisztelettel 
ÖTVA 

Alegjobbnak elismert 
Hamburg er és Stainwa 
szerkezetü Proksch-, 

Beryger- és Bősendorfer- 
féle gyártmányu 

AB. 

es 

BUDAPESTEN. 

Ajánljuk a folyó évi junius hó 1-től fogva Brassóban telepitett 

vizvezeték berendezési és 

fölszerelési üzletünket 
lakházaknak, gyáraknak, nyaralóknak, nyilvános épületeknek stb. berende- 

zésére az egészségügy és vizmüűtan mai állapotának megfelelőlegz 
Fürdőberendezések különféle rendszer szerint ; ürszék-berendezeések német, B 

angol és amerikai rendszer szerint; konyhamosóasztalok, viztelenitési 
mű, öntözési stb. berendezések. 

Sok évi és gazdag tapasztalatok, gyakorlott személyzet és nagy raktár folytán 
azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy minden megbizásnak szakszerüen 
és a legrövidebb idő alatt megfelelhetünk. 

Egyuttal megjegyezzük, hogy minden szükséges kőmives-, föld-, kőfa- 
ragó- és asztalosmunkákat, melyek berendezési munkálatainkkal 

ló együtt járnak, felelősség mellett elvállalunk. 
(Kg" Tervek és költségvetések dijtalanul. =n Megbizásokat elfogadunk 

irodánk. és mintaraktárunkban BRASSÓBAN, tanácsházépület (Buzasor). 
ijelenter 1 Van szerencsénk egyidejüleg j ünk, hogy műszaki írodán 

9 kat és fölszerelési üzletünket a városi vizvezeték épitésének befejezése és három évi a 

jótállásunk ideje után is a helyi piaczon fenn fogjuk tartani és azt tovább vezetni. 
§ 

Értesitées. 
Különösen jónak elismert 

lisztjelimet 
a 

e [ k 1 

nagyváradi László-malomból 
ismét raktáron tartom, s azok bármely mennyiségben legolcsóbban 
kaphatók. – Ugyszintén kapható frissen megérkezett 

szegedi tarhonya 
tojással vagy a nélkül. 

Kupferstich József, 
Brassó, Kapu-utcza 323 (3--4) 32. szám alatt. 

a Fleischer-féle sör sarnok 

makamme 
„ALBINA" 

takarék- és hitelintézet 

BRASSÓI FIÓKTELEPE 
takarék-betéteket 4%,%-kal kamatoz, és önmaga 

fizeti a kamatadót, 

váltókat 5%,"-tól kezdve leszámitol, 
jelzálogra fél értékig G,-os kölcsönöket ad, 
értékpapirokra és pénzértékekre az árfolyamuk 85%,-ig, 
nemes érezekre és árukra ,—2 értékig kölcsönöket ad 

G,"%,-tól kezdve, 

vesz és elad Budapesten, Bécsben és Bukaresten jegyzett érték- 
papirokat, valutákat és deviseket a napi árfolyamban, 

legjutányosabban eszközöl fizetéseket és incassokat, ellát és 
eszközöl utalványokat az összes bel- és külföldi ke- 
reskedelmi piaczokon, 

bevált szelvényeket levonás nélkül és leszámitol olyanokat 
lejárat előtt és vesz román értékpapirokkal járó szelvényeket a 
legmagasb árakon, 

elvállal mindenféle bankszerü 
bizományosi elintézését, 

bérbeadja a m. kir. államvasutak brassói pályaudvarán közvetlen kö- 
zelében azzal két vágány által összekötött Vasut-utcza 45. sz. a 
lévő raktár-helyeit, raktárait és téreit, végül 

biztositja az E0UITABLE new-yorki életbiztositó társulat képvisele- 
tében, az ezen társulatnak rendkivül jutányos föltételei mellett 

mindenféle kombinácziókban az ember életét. 

szlrodaihelyiség: Brassó, Főtér, Kádársor 22., 1-ső emelet. 
Eivatalos orák:7/,—11hóráig, pénztári órák E-I ig. 

Posta cheque- Giro-számla 
számla az 

. o.-m. banknál. 

transactióknak 

y 

Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közművelődés nyomda, 

242 (21–100) 

L és NIKLAS, mérnökök. 


